2013年中考数学专题复习第五讲：分式
【基础知识回顾】

1、 分式的概念

若A，B表示两个整式，且B中含有        那么式子        就叫做公式

【赵老师提醒：①：若       则分式
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②：若分式
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2、 分式的基本性质

分式的分子分母都乘以（或除以）同一个      的整式，分式的值不变。
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2、分式的变号法则
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3、 约分：根据        把一个分式分子和分母的      约去叫做分式的约分。
    约分的关键是确保分式的分子和分母中的        

    约分的结果必须是        分式
4、通分：根据        把几个异分母的分式化为      分母分式的过程叫做分式的通分
   通分的关键是确定各分母的        
【赵老师提醒：①最简分式是指        

② 约分时确定公因式的方法：当分子、分母是多项式时，公因式应取系数的           应用字母的       当分母、分母是多项式时应先        再进行约分 

③通分时确定最简公分母的方法，取各分母系数的        相同字母        分母中有多项式时仍然要先        通分中有整式的应将整式看成是分母为        的式子   ④约分通分时一定注意“都”和“同时”避免漏乘和漏除项】

3、 分式的运算：

1、分式的乘除

①分式的乘法：
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②分式的除法：
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   2、分式的加减
       ①用分母分式相加减：
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       ②异分母分式相加减：
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【赵老师提醒：①分式乘除运算时一般都化为          法来做，其实质是    的过程   

②异分母分式加减过程的关键是           】

3、分式的乘方：应把分子分母各自乘方：即(
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1、 分式的混合运算：应先算       再算      最后算      有括号的先算括号里面的。

2、 分式求值：①先化简，再求值。

             ②由值的形式直接化成所求整式的值
             ③式中字母表示的数隐含在方程的题目条件中
【赵老师提醒：①实数的各种运算律也符合公式

②分式运算的结果，一定要化成          

③分式求值不管哪种情况必须先          此类题目解决过程中要注意整体代入 】

【重点考点例析】

 考点一：分式有意义的条件

例1  （2012•宜昌）若分式
[image: image17.wmf]2

1

a

+

有意义，则a的取值范围是（　　）

A．a=0     B．a=1     C．a≠-1     D．a≠0 

思路分析：根据分母不等于0列式即可得解．

解：∵分式有意义，

∴a+1≠0，

∴a≠-1．

故选C．

点评：本题考查了分式有意义的条件，从以下三个方面透彻理解分式的概念：

（1）分式无意义⇔分母为零；

（2）分式有意义⇔分母不为零；

（3）分式值为零⇔分子为零且分母不为零．

对应训练
1．（2012•湖州）要使分式
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 考点二：分式的基本性质运用

例2  （2012•杭州）化简
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思路分析：先把分式的分子和分母分解因式得出
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，把m=-1代入上式即可求出答案．

解：
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当m=-1时，原式=
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故答案为：
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点评：本题主要考查了分式的约分，关键是找出分式的分子和分母的公因式，题目比较典型，难度适中．

对应训练

2．（2011•遂宁）下列分式是最简分式的（　　）
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考点三：分式的化简与求值 

例3  （2012•南昌）化简：
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思路分析：将分式
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的分子、分母因式分解为
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，再把分式的除法变为乘法进行计算即可．

解：原式=
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点评：本题考查的是分式的乘除法，即分式乘除法的运算，归根到底是乘法的运算，当分子和分母是多项式时，一般应先进行因式分解，再约分．

例4  （2012•安徽）化简
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 的结果是（　　）

A．x+1     B．x-1     C．-x     D．x 

思路分析：将分母化为同分母，通分，再将分子因式分解，约分．

解：
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故选D．

点评：本题考查了分式的加减运算．分式的加减运算中，如果是同分母分式，那么分母不变，把分子直接相加减即可；如果是异分母分式，则必须先通分，把异分母分式化为同分母分式，然后再相加减．

例5  （2012•天门）化简
[image: image41.wmf]2

21

(1)

11

xx

-¸

+-

 

的结果是（　　）
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思路分析：将原式括号中的两项通分并利用同分母分式的减法法则计算，分子合并，同时将除式的分母利用平方差公式分解因式，然后利用除以一个数等于乘以这个数的倒数将除法运算化为乘法运算，约分后即可得到最简结果．

解：
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故选D。

点评：此题考查了分式的化简混合运算，分式的加减运算关键是通分，通分的关键是找最简公分母；分式的乘除运算关键是约分，约分的关键是找公因式，同时注意最后结果必须为最简分式．
例6  （2012•遵义）化简分式
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，并从-1≤x≤3中选一个你认为合适的整数x代入求值．

思路分析：先将括号内的分式通分，再按照分式的除法法则，将除法转化为乘法进行计算．

解：原式=
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由于当x=-1或x=1时，分式的分母为0，

故取x的值时，不可取x=-1或x=1，

不妨取x=2，

此时原式=
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点评：此题考查了分式的化简求值，分式的加减运算关键是通分，通分的关键是找最简公分母；分式的乘除运算关键是约分，约分的关键是找公因式，约分时分式的分子分母出现多项式，应先将多项式分解因式后再约分．

对应训练

3．（2012•河北）化简
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4．（2012•绍兴）化简
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5．（2012•泰安）化简
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6．（2012•资阳）先化简，再求值：
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221

(1)

11

aa

a

aa

--

¸--

-+

，其中a是方程x2-x=6的根．

6．解：原式=
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∵a是方程x2-x=6的根，

∴a2-a=6，

∴原式=
[image: image70.wmf]1
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考点四：分式创新型题目

例7  （2012•凉山州）对于正数x，规定
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思路分析：当x=1时，
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[image: image76.wmf]1

(2)

3

f

=

，当
[image: image77.wmf]1

2

x

=

时，
[image: image78.wmf]12

()

23

f

=

；

当x=3时，
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解：∵当x=1时，
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故答案为：2011.5．

点评：本题考查的是分式的加减法，根据题意得出
[image: image95.wmf]1
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是解答此题的关键．

对应训练

7．（2012•临沂）读一读：式子“1+2+3+4+…+100”表示从1开始的100个连续自然数的和，由于式子比较长，书写不方便，为了简便起见，我们将其表示为
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7．解：由题意得，
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故答案为：
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【聚焦山东中考】

一、选择题

1．（2012•潍坊）计算：2-2=（　　）
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2．（2012•德州）下列运算正确的是（　　）
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C．2-3=8     D．20=0
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3．（2012•临沂）化简
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3．A
4．（2012•威海）化简[image: image110.png]


的结果是（　　）

　
A． [image: image111.png]
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考点：
分式的加减法。810360 
专题：
计算题。

分析：
先把x2﹣9因式分解得到最简公分母为（x+3）（x﹣3），然后通分得到[image: image115.png]2z~ (x43)
(x+3) (x-3)



，再把分子化简后约分即可．

解答：
解：原式=[image: image116.png]2x
(x+3) (x-3)
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故选B．

点评：
本题考查了分式的加减法：先把各分母因式分解，确定最简公分母，然后进行通分化为同分母的分式，再把分母不变，分子相加减，然后进行约分化为最简分式或整式．

二、填空题

5．（2012•聊城）计算：
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6．（2011•泰安）化简：
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三、解答题
7．（2012·济南）化简：
[image: image124.wmf]2

121

224

aaa

aa

--+

¸

--

．

7．解：原式=
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8．（2012•烟台）化简：
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8．解：原式=
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9．（2012•青岛）化简：
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9．解：原式=
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10．（2012•东营）先化简，再求代数式
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10．解：原式=
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解不等式组
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因为x是整数，所以x=3，
当x=3时，原式=
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11．（2012•德州）已知：
[image: image140.wmf]31,31
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11．解：原式=
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12．（2012•莱芜）先化简，再求值：[image: image146.png]
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，其中a=﹣3．

考点：
分式的化简求值。810360 
专题：
计算题。

分析：
将原式被除式括号中的两项通分并利用同分母分式的减法法则计算，除式分母利用平方差公式分解因式，然后利用除以一个数等于乘以这个数的倒数将除法运算化为乘法运算，约分得到最简结果，将a=﹣3代入化简后的式子中计算，即可得到原式的值．

解答：
解：原式=（[image: image148.png]o

o



﹣[image: image149.png]


）÷[image: image150.png]a-2
(at2) (a-2)




=[image: image151.png]o

o



•[image: image152.png](at2) (a-2)
a2




=[image: image153.png](a=3) (at2)
a-2



，

∵a=﹣3，

∴原式=[image: image154.png](-3-3) (-5+2)
“3-2



=﹣[image: image155.png]


．

点评：
此题考查了分式的化简求值，分式的加减运算关键是通分，通分的关键是找最简公分母；分式的乘除运算关键是约分，约分的关键是找公因式，约分时，分式的分子分母出现多项式，应将多项式分解因式后再约分．

　

【备考真题过关】

一、选择题

1．（2012•嘉兴）（-2）0等于（　　）
A．1         B．2           C．0           D．-2

1．A． 
2．（2012•云南）下列运算正确的是（　　）
A．x2•x3=6       B．3-2=-6          C．（x3）2=x5         D．40=1

2．D
3．（2012•泰州）3-1等于（　　）
A．3    B．
[image: image156.wmf]1

3

-

    
C．-3   
D．
[image: image157.wmf]1

3


3．D

4．（2012•嘉兴）若分式
[image: image158.wmf]1

+2

x

x

-

的值为0，则（　　）

A．x=-2     B．x=0     C．x=1或2     D．x=1 

4．D
4．解：∵分式
[image: image159.wmf]1

+2

x

x

-

的值为0，

∴
[image: image160.wmf] 10

20 

x

x

-=

ì

í

+¹

î

，解得x=1．

故选D． 
6．（2012•义乌市）下列计算错误的是（　　）

A．
[image: image161.wmf]0.22

0.77

abab

abab

++

=

--

      B．
[image: image162.wmf]32

23

 

xyx

xyy

=

     C．
[image: image163.wmf]1

ab

ba

-

=-

-

     D．
[image: image164.wmf]123

ccc

+=

 

6．A
7．（2012•仙桃天门潜江江汉）化简[image: image165.png]


的结果是（　　）

　
A． [image: image166.png](xt1) 2




B．
[image: image167.png](x-1) 2




C．
（x+1）2
D．
（x﹣1）2
考点：
分式的混合运算。810360 
专题：
计算题。

分析：
将原式括号中的两项通分并利用同分母分式的减法法则计算，分子合并，同时将除式的分母利用平方差公式分解因式，然后利用除以一个数等于乘以这个数的倒数将除法运算化为乘法运算，约分后即可得到最简结果．

解答：
解：（1﹣[image: image168.png]


）÷[image: image169.png]



=[image: image170.png]xtl1 -2

T



÷[image: image171.png]1
(x+1) (x-1)




=[image: image172.png]T



•（x+1）（x﹣1）

=（x﹣1）2．

故选D

点评：
此题考查了分式的化简混合运算，分式的加减运算关键是通分，通分的关键是找最简公分母；分式的乘除运算关键是约分，约分的关键是找公因式，同时注意最后结果必须为最简分式．

8．（2012•钦州）如果把[image: image173.png]B



的x与y都扩大10倍，那么这个代数式的值（　　）

　
A．不变
B．
扩大50倍
C．
扩大10倍
D．
缩小到原来的[image: image174.png]



考点：
分式的基本性质。810360 
专题：
计算题。

分析：
依题意分别用10x和10y去代换原分式中的x和y，利用分式的基本性质化简即可．

解答：
解：分别用10x和10y去代换原分式中的x和y，得

[image: image175.png]5X10xx
10x+10y



=[image: image176.png]10X 5x
10 (xty)



=[image: image177.png]B



，可见新分式与原分式的值相等；

故选A．

点评：
本题考查了分式的基本性质．解题的关键是抓住分子、分母变化的倍数，解此类题首先把字母变化后的值代入式子中，然后约分，再与原式比较，最终得出结论．

二、填空题
9．（2012•宁夏）当a          时，分式
[image: image178.wmf]1

2

a

+

有意义．

9．≠-2

10．（2012•台州）计算
[image: image179.wmf]y

xy

x

¸

的结果是          ．

10．
[image: image180.wmf]2

x


11．（2012•天津）化简
[image: image181.wmf]22

1

(1)(1) 

x

xx

-

--

的结果是             ．

11．
[image: image182.wmf]1

1

x

-


12．（2012•山西）化简
[image: image183.wmf]2

22

112

21

xx

xxxxx

--

+

-++

g

的结果是        ．

12．
[image: image184.wmf]3

x


13．（2012•内江）已知三个数x，y，z，满足
[image: image185.wmf]44

2,,,

33

xyyzzx

xyyzzx

=-==-

+++

则

[image: image186.wmf]xyz

xyxzyz

=

++

              ．
13．-4
解：∵
[image: image187.wmf]44

2,,

33

xyyzzx

xyyzzx

=-==-

+++

，
∴
[image: image188.wmf]133

,,

244

xyyzzx

xyyzzx

+++

=-==-

，
∴
[image: image189.wmf]xyz

xyxzyz

=

++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image190.wmf]111

xyz

++

，
整理得，
[image: image191.wmf]111

2

xy

+=-

   ①，

[image: image192.wmf]113

4

yz

+=

   ②，

[image: image193.wmf]113

4

xz

+=-

   ③，
①+②+③得，
[image: image194.wmf]1111331

2()

2442

xyz

++=-+-=-

，
则
[image: image195.wmf]1111

4

xyz

++=-

，
∴
[image: image196.wmf]xyz

xyxzyz

=

++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image197.wmf]1111

4

xyz

++=-

，
于是
[image: image198.wmf]4

xyz

xyxzyz

=-

++


故答案为-4．
14．（2012•镇江）若[image: image199.png]


，则
[image: image200.wmf]nm

mn

+

的值为　         　．

考点：
分式的加减法。810360 
专题：
计算题。

分析：
先根据分式的加法求出（m+n）2的值，再代入所求代数式进行计算即可．

解答：
解：∵[image: image201.png]


+[image: image202.png]


=[image: image203.png]


，

∴[image: image204.png]


=[image: image205.png]


，

∴（m+n）2=7mn，

∴原式=[image: image206.png]n2+m



=[image: image207.png](ntm) - 2mn



=[image: image208.png]Tmn ~ 2mn



=5．

故答案为：5．

点评：
本题考查的是分式的加减法，先根据分式的加减法则求出（m+n）2的值是解答此题的关键．

　

15．（2012•温州）若代数式[image: image209.png]


的值为零，则x=　         　．

考点：
分式的值为零的条件；解分式方程。810360 
专题：
计算题。

分析：
由题意得[image: image210.png]


=0，解分式方程即可得出答案．

解答：
解：由题意得，[image: image211.png]


=0，

解得：x=3，经检验的x=3是原方程的根．

故答案为：3．

点评：
此题考查了分式值为0的条件，属于基础题，注意分式方程需要检验．

　

16．（2012•赤峰）化简[image: image212.png]2 (atl) . 2

2240241 atl



=　            　．

考点：
分式的乘除法；因式分解-运用公式法；约分。810360 
专题：
计算题。

分析：
先把分式的分母分解因式，同时把除法变成乘法，再进行约分即可．

解答：
解：圆式=[image: image213.png]2 (atl)
(at1) 2




×[image: image214.png]atl



，

=1，

故答案为：1．

点评：
本题考查了约分，分解因式，分式的乘除法的应用，主要考查学生的计算能力，题目比较好，难度适中．

　

三、解答题
17．（2012•泰州）化简：
[image: image215.wmf]2

2

11

1

2

aa

aaa

--

-¸

+

．

17．解：
[image: image216.wmf]2

2

11

1

2

aa

aaa

--

-¸

+

 

=
[image: image217.wmf]1(2)

1

 (1)(1)

aaa

aaa

-+

-

+-

g

 

=
[image: image218.wmf]2

1

 1

a

a

+

-

+

 

=
[image: image219.wmf]12

 

1

aa

a

+--

+

 

=
[image: image220.wmf]1

1

a

-

+

．

18．（2012•淮安）计算：
[image: image221.wmf]2

1

(31)

1

xx

x

xx

-

++

+

g

．

18．解：
[image: image222.wmf]2

1

(31)

1

xx

x

xx

-

++

+

g


=
[image: image223.wmf](1)(1)

(31)

1

xxx

x

xx

+-

++

+

g


=x-1+3x+1

=4x．

19．（2012•珠海）先化简，再求值：
[image: image224.wmf]2

1

()(1)

1

x

x

xxx

-¸+

--

，其中x=
[image: image225.wmf]2

．

19．解：原式=
[image: image226.wmf]2

11

[  ] 

(1) (1)1

x

xxxxx

-´

--+

 

=
[image: image227.wmf](1)(1)1

 

(1)1

xx

xxx

-+

´

-+

 

=
[image: image228.wmf]1

x

，

当x=
[image: image229.wmf]2

 时，

原式=
[image: image230.wmf]1

2

=
[image: image231.wmf]2

2

．

21．（2012•益阳）计算代数式
[image: image232.wmf]acbc

abab

-

--

的值，其中a=1，b=2，c=3．

21．解：原式=
[image: image233.wmf]acbc

ab

-

-


=
[image: image234.wmf]()

abc

ab

-

-


=c．

当a=1、b=2、c=3时，原式=3．

22．（2012•孝感）先化简，再求值：
[image: image235.wmf]2

2

()

ababb

a

aa

--

¸-

，其中
[image: image236.wmf]31

a

=+

，
[image: image237.wmf]31

b

=-

．

22．解：原式=
[image: image238.wmf]22

2

abaabb

aa

--+

¸


=
[image: image239.wmf]2

()

aba

aab

-

-

g


=
[image: image240.wmf]1

ab

-

。

当
[image: image241.wmf]31

a

=+

，
[image: image242.wmf]31

b

=-

时，

原式=
[image: image243.wmf]11

2

(31)(31)

=

+--

。

23．（2012•绥化）先化简，再求值：
[image: image244.wmf]2

35

(2)

362

m

m

mmm

-

¸+-

--

．其中m是方程x2+3x-1=0的根．

23．解：原式=
[image: image245.wmf]2

39

3(2)2

mm

mmm

--

¸

--


=
[image: image246.wmf]32

3(2)(3)(3)

mm

mmmm

--

-+-

g


=
[image: image247.wmf]1

3(3)

mm

+


=
[image: image248.wmf]2

1

3()

mm

+

；

∵m是方程x2+3x-1=0的根．

∴m2+3m-1=0，

即m2+3m=1，

∴原式=
[image: image249.wmf]1

3

．

24．（2012•南京）化简代数式
[image: image250.wmf]2

2

11

2

xx

x

xx

--

¸

+

，并判断当x满足不等式组
[image: image251.wmf]21

2(1)6

x

x

+<

ì

í

->-

î

时该代数式的符号．
24．解：
[image: image252.wmf]2

2

11

2

xx

x

xx

--

¸

+


=
[image: image253.wmf]2

2

1

1

2

xx

x

xx

-

-

+

g


=
[image: image254.wmf](1)(1)

(2)1

xxx

xxx

+-

+-

g


=
[image: image255.wmf]1

2

x

x

+

+

，

[image: image256.wmf]21

2(1)6

x

x

+<

ì

í

->-

î

①

②

，
解不等式①，得x＜-1．
解不等式②，得x＞-2．
所以，不等式组
[image: image257.wmf]21

2(1)6

x

x

+<

ì

í

->-

î

的解集是-2＜x＜-1．
当-2＜x＜-1时，x+1＜0，x+2＞0，
所以
[image: image258.wmf]1

2

x

x

+

+

＜0，即该代数式的符号为负号．
25．（2012•重庆）先化简，再求值：[image: image259.png]x+2
- 2%+l




，其中x是不等式组[image: image260.png]t

x>0
23451



的整数解．

考点：
分式的化简求值；一元一次不等式组的整数解。810360 
专题：
计算题。

分析：
将原式括号中的第一项分母利用平方差公式分解因式，然后找出两分母的最简公分母，通分并利用同分母分式的减法法则计算，分子进行合并整理，同时将除式的分母利用完全平方公式分解因式，然后利用除以一个数等于乘以这个数的倒数将除法运算化为乘法运算，约分后即可得到结果，分别求出x满足的不等式组两个一元一次不等式的解集，找出两解集的公共部分确定出不等式组的解集，在解集中找出整数解，即为x的值，将x的值代入化简后的式子中计算，即可得到原式的值．

解答：
解：（[image: image261.png]


﹣[image: image262.png]


）÷[image: image263.png]x+2
2341





=[[image: image264.png]3xtd
(xt1) (x-1)



﹣[image: image265.png]2 (xtl)
(xt1) (x-1)



]•[image: image266.png](x-1) °
w2




=[image: image267.png]Sxtd - 2x -2
(xt1) (x-1)



•[image: image268.png](x-1) °
w2




=[image: image269.png]xt2
(xt1) (x-1)



•[image: image270.png](x-1) °
w2




=[image: image271.png]o



，

又[image: image272.png]=00
234501



，

由①解得：x＞﹣4，

由②解得：x＜﹣2，

∴不等式组的解集为﹣4＜x＜﹣2，

其整数解为﹣3，

当x=﹣3时，原式=[image: image273.png]


=2．

点评：
此题考查了分式的化简求值，以及一元一次不等式的解法，分式的加减运算关键是通分，通分的关键是找最简公分母；分式的乘除运算关键是约分，约分的关键是找公因式，约分时分式的分子分母是多项式，应先将多项式分解因式后再约分．

　

26．（2012•铁岭）先化简，在求值：[image: image274.png]


，其中x=3tan30°+1．

考点：
分式的化简求值；特殊角的三角函数值。810360 
专题：
计算题。

分析：
将原式除式的第一项分子分母同时乘以x+3，然后利用同分母分式的减法法则计算，将被除式分母利用平方差公式分解因式，除式分母利用平方差公式分解因式，分子利用完全平方公式分解因式，再利用除以一个数等于乘以这个数的倒数将除法运算化为乘法运算，约分得到最简结果，然后利用特殊角的三角函数值求出x的值，将x的值代入化简后的式子中计算，即可求出原式的值．

解答：
解：[image: image275.png]


÷（[image: image276.png]


﹣[image: image277.png]


）

=[image: image278.png]


÷[[image: image279.png]


﹣[image: image280.png]


]
=[image: image281.png]


÷[image: image282.png]2xtl





=[image: image283.png]x-1
(x+3) (x-3)



•[image: image284.png](x+3) (x-3)
(x-1) 2




=[image: image285.png]


，

当x=3tan30°+1=3×[image: image286.png]


+1=[image: image287.png]


+1时，

原式=[image: image288.png]1
3+



=[image: image289.png]


=[image: image290.png]


．

点评：
此题考查了分式的化简求值，以及特殊角的三角函数值，分式的加减运算关键是通分，通分的关键是找最简公分母；分式的乘除运算关键是约分，约分的关键是找公因式，约分时若分式的分子分母出现多项式，应将多项式分解因式后再约分．

27．（2012•本溪）先化简，再求值：[image: image291.png]x _xPrdxtd
Ty Ry




，其中x=2sin60°﹣（[image: image292.png]


）﹣2．

考点：
分式的化简求值；负整数指数幂；特殊角的三角函数值。810360 
专题：
计算题。

分析：
将原式第二项中被除式的分子利用完全平方公式分解因式，除式的分子利用平方差公式分解因式，然后利用除以一个数等于乘以这个数的倒数将除法运算化为乘法运算，约分后再利用同分母分式的减法运算计算，得到最简结果，接着利用特殊角的三角函数值及负指数公式化简，求出x的值，将x的值代入化简后的式子中计算，即可得到原式的值．

解答：
解：[image: image293.png]<+



﹣[image: image294.png]x*+4xtd
vy



÷[image: image295.png]



=[image: image296.png]<+



﹣[image: image297.png](x+2) 2
wtd



÷[image: image298.png](xt2) (x-2)
-2




=[image: image299.png]<t



﹣[image: image300.png](x+2) 2
wtd



•[image: image301.png]x-2
(x+2) (x-2)




=[image: image302.png]<t



﹣[image: image303.png]x+2
td




=﹣[image: image304.png]


，

当x=2sin60°﹣（[image: image305.png]


）﹣2=2×[image: image306.png]


﹣4=[image: image307.png]


﹣4时，

原式=﹣[image: image308.png]2
73 - 4+



=﹣[image: image309.png]23



．

点评：
此题考查了分式的化简求值，特殊角的三角函数值，以及负指数公式，分式的加减运算关键是通分，通分的关键是找最简公分母；分式的乘除运算关键是约分，约分的关键是找公因式，约分时分式的分子分母出现多项式，应将多项式分解因式后再约分．

　

28．（2012•北京）已知[image: image310.png]


，求代数式[image: image311.png]S5a-2b

B

* (a-2)
a2 -4p?



的值．

考点：
分式的化简求值。810360 
专题：
计算题。

分析：
将所求式子第一个因式的分母利用平方差公式分解因式，约分后得到最简结果，然后由已知的等式用b表示出a，将表示出的a代入化简后的式子中计算，即可得到所求式子的值．

解答：
解：[image: image312.png]
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b，

∴原式=[image: image318.png]
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．

点评：
此题考查了分式的化简求值，分式的加减运算关键是通分，通分的关键是找最简公分母；分式的乘除运算关键是约分，约分的关键是找公因式，约分时分式的分子分母出现多项式，应将多项式分解因式后再约分．
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